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VERIFICA E RIVOLGITI AI DELEGATI FIM

Il contratto nazionale prevede che agli operai in forza al 31/12/2008 va corrisposta 
con la retribuzione del mese di dicembre di ogni anno un “elemento di compensa-
zione non assorbibile” pari a 11 ore e 10 minuti.
L’erogazione retributiva è stata prevista per effetto della mensilizzazione e dell’uni-
ficazione delle norme tra operai e impiegati su alcuni aspetti del rapporto di lavoro, 
sul periodo di prova, gli scatti di anzianità, le festività previste dalla sottoscrizione del 
CCNL del 2008.
L’istituto retributivo delle “11 ore e 10 minuti” costituisce la compensazione del trat-
tamento retributivo precedente degli operai, pagati a ore, rispetto a quello introdotto 
della retribuzione mensilizzata, cioè in misura fissa mensile.
Il meccanismo del pagamento a ore per gli operai produceva normalmente una re-
tribuzione annua più alta di quella derivante dalla retribuzione mensilizzata, com-
pensata positivamente tra l’altro da una serie di istituti (ferie, preavviso, dimissioni, 
festività) che generavano penalizzazioni per gli operai.

Per questa ragione è stata calcolata la differenza media 
nei diversi anni per compensare la perdita retributiva che 
avrebbero avuto gli operai in forza al 2008 nel passaggio alla 
nuova regola.

Questo istituto è valido e viene riconosciuto SOLO agli 
operai assunti e in forza al 31.12.2008 che lo percepi-
scono oramai da 16 anni. 
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